

# Как выбрать эффективный онлайн-курс?

Один из самых современных и гибких способов обучения — это массовые открытые онлайн-курсы. Они, как правило, представляют собой видеолекции с заданиями, доступные в интернете. Найти там можно все: от квантовой физики до интерпретации «Мастера и Маргариты» Булгакова. Но как выбрать действительно полезный курс из множества похожих? Вместе с Олесей Бабанской, начальником научно-методического отдела Института дистанционного образования ТГУ, мы сформировали список рекомендаций по выбору курса.

Евгения Землянская

## ПЛАТФОРМА

Качество курса часто связано с тем, на какой платформе онлайн-обучения он размещен. Платформы-гиганты, сотрудничающие с мировыми университетами, устраивают жесткий отбор курсов, оценивая их по содержанию, проработанности и полноте.

Лидером во всем мире является Coursera. Здесь можно найти курсы на любую тематику, на разных языках, из университетов со всего света.

Отличная площадка, чтобы начать знакомство с курсами российских вузов, — «Открытое образование». К слову, ТГУ разместил там уже 16 MOOK. «Универсариум» предлагает курсы не только для студентов, но и для школьников, а на «Лекториуме» можно найти MOOK от уникальных специалистов.

## АВТОРЫ

Организаторами курсов становятся разные университеты. И репутация университета, его известность и статус определяют содержание.

Но это касается не всех отраслей знания, в некоторых из них практика сильно опережает теорию. Поэтому чтобы получить более свежую информацию, можно выбрать не университетский MOOK, а созданный практиками. Большая часть курсов на «Stepic», специализирующемся на программировании, сделана лучшими специалистами-практиками. Сертификаты по таким курсам учитывают работодатели при трудоустройстве в Москве и Санкт-Петербурге.

## ВЫПУСКНИКИ

Курс доктора Барбары Окли и доктора Терренса Сейновски из Калифорнийского университета в Сан-Диего «Learning how to learn» прошли уже несколько миллионов человек. Он стал лидером по количеству выпускников на платформе «Coursera».

## Люди по разным причинам обращаются к MOOKам.

Кто-то заинтересовался темой, а кому-то курс рекомендует пройти преподаватель. В учебных целях важно помнить о соответствии курса ФГОСу (федеральному государственному стандарту), требованиям вроде зачетных единиц. Поэтому в первую очередь стоит обратить внимание на те курсы, которые предложил преподаватель или деканат.

В ТГУ можно пройти онлайн-курс вместо очного курса по выбору или в качестве факультатива. Все, что для этого надо, — это известить деканат о своем желании, договориться и найти преподавателя, который примет очный перезачет с онлайн-курса.

Команда ТГУ по MOOK подготовила онлайн-курс о том, как правильно учиться в интернете «Использование онлайн-курсов для непрерывного самообразования». Он поможет найти интересный курс, расскажет, как использовать их для самообразования, выбрать платформу, составить собственное расписание и подобрать стратегию, чтобы успешно закончить самый сложный онлайн-курс.

ный, то в видео будут не только скринкасты или «говорящая голова» лектора, но и разные слайды, графики, таблицы. Все то, что делает обучение более интересным.

## МУЛЬТИМЕДИЙНОСТЬ

Содержание курса может быть разным. Чаще всего это видео, но действительно проработанные курсы мультимедийны. Разработчики должны учитывать восприятие всех будущих студентов: аудиалов, визуалов и кинестетиков. Чтобы всем было комфортно учиться, хорошие MOOK обычно делаются в формате коротких видеолекций, но текст затем дублируется, а презентации можно скачать.

## ПОДБОРКИ В ИНТЕРНЕТ-ЖУРНАЛАХ

Многие интернет-журналы публикуют подборки по качественным онлайн-курсам. Такие списки действительно полезны, если они опубликованы не на развлекательных сайтах, а специализирующихся на образовании информационных ресурсах вроде «Newtonew» и «Мела». Для них пишут люди, которые анализируют много курсов и выбирают лучшее.

## ОТЗЫВЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

Если курс понравился и оказался полезным кому-то из знакомых, то можно расспросить друга и узнать подробности. Особенно полезно слушать рекомендации тех, кто довольно часто учится онлайн. Эти студенты уже могут отличить хороший курс и дать пару советов по его прохождению. ■

И на это стоит обращать внимание.

Сколько человек начали обучение и не закончили? А сколько выпускников? Если число впечатляющее, то курс можно изучать. Но учитывайте дату запуска курса — если он появился недавно, то небольшое количество выпускников еще не показатель.

## ПРЕВЬЮ

Если у курса есть превью, то это первое, что надо посмотреть. Во-первых, авторы расскажут, о чем будут лекции. А во-вторых, по превью можно оценить качество видео, которые будут внутри курса. Если он содержатель-

